

## 诗篇81到85流泪谷变为泉源地

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！在过去，有一个法国著名作家罗曼·罗兰，他也是诺贝尔文学奖的获得者。他在年轻的时候，有一段时间陷入了很深的危机。他非常崇敬俄罗斯大作家列夫·托尔斯泰。于是他就给列夫托尔斯泰写了一封信，问他说到底什么是好的作品，什么是不好的作品，人到底该怎么活？托尔斯泰就给他回了一封长信，就告诉他说：凡是使人团结、使人们在一起的作品就是好的作品，凡是使人不团结、不在一起的作品，都是坏作品。人应为了团结而活。这很有见地。就拿文学来说，它不只是看文学自己的标准，还要看它是不是促使人们团结，还是使人走向分裂。

不过，在这里有一个很重要的问题，托尔斯泰并没有涉及到，就是说人们团结起来是要干什么？一个非常独裁、专制的极权国家也可能很团结，但问题是团结的动机和目的是为了这个非常邪恶的君主或元首来服务的话，肯定会给人类带来更大灾难，就像希特勒和斯大林一样，他们对国家的掌控达到一个非常可怕的地步。

所以，今天我们来灵修的是《诗篇》81到85篇，这里就让我们读到有两种不同的团结：一种是成为上帝公义国度的约民，大家一起团结来敬畏神、以神为乐。另一种就是要联合起来抵挡耶和華并他的受膏者，因此，最终他们用脚踢刺是难的。当然，我们常常视我们的信仰为个人的事件甚至是内心的事件，甚至是头脑的事件，而不太能想到它也是群体的、圣约的事件。所以我想这对我们还是一个非常美善的提醒。

《诗篇》81篇是亚萨的诗，它里面就特别来提到在某一个节期，以色列百姓聚集起来，来敬拜神，因为这是为以色列定的律例，是雅各神的典章。我们从第5节似乎看到说这是逾越节，但是又在某种程度上像住棚节，但不管是哪一种节期，在这里发生了不同寻常的事，就是第5节下半节：我在那里听见我所不明白的言语——很简单的翻译就是听见了未曾听见的声音。也就是说亚萨在这里一下子成了一位先知，就是上帝在会中亲自对他们说话了。

当然，很多时候我们也盼着神在现场对我们说话，但是千万不要忘了这是在全本《圣经》没有写成和编在一起之前，上帝会藉着先知在百姓中间对人讲话。但对于今天，当我们有了成文之道的《圣经》，有了五旬节之后圣灵在教会中、住在百姓中间，我们可以更方便、更直接、更美好地听到神的引导和带领。

但不管怎么说，这对于旧约的百姓聚会是一个非常大的震动。大家想一想，人不只是跟一些外在的仪式打交道，这时候他们突然听到亚萨作为先知来传讲神的声音，这声音说得很清楚，就是第6节-16节，上帝就回顾了他怎么样使以色列人出了埃及、在旷野来考验他们，那上帝盼着神的百姓怎么样呢？上帝亲自发话说：我的民哪，你当听，我要劝诫你，以色列啊，甚愿你肯听从我。在你当中不可有别的神，外邦的神你也不可下拜，我是耶和華你的神，曾把你从埃及地领上来，你要大大张口，我就给你充满！这里充分体现了上帝因为爱而愿意考验他的百姓，上帝因为永约所以就提醒他们尊重上帝在约中的吩咐，尤其是第一诫和第二诫，也在提醒他们要尽心竭力爱这一位又真又活的神，而且上帝特别来提醒说你要大大张口，我就给你充满。这位上帝既有能力又有慈爱，所以他能且愿赐福他的百姓。但第11节说，无奈我的民不听我的声音，以色列全不理我。那这个时候神怎么做呢，神就任凭他们心里刚硬，随自己的计谋而行，也就是以色列百姓完全可以在一个圣约的回应空间选择神的许可和任凭，以至于到最后犯罪堕落，错失了上帝给人的一切美善和福分，所以上帝本来想拿上好的麦子给他们吃，又拿从磐石出的蜂蜜叫他们饱足，但是，他们却选择顺着自己的计谋而行，上帝本来想让恨耶和華的人投降，使上帝自己的百姓永久长存，但是，以色列就是不愿意来遵守神的约定，结果，神就使他们被外邦所掳掠。

在这里我们看见的不只是神呼吁百姓要敬畏他、要听从他、要顺服他。这里也更让我们看见一个真相，就是说当你顺着你自己的计谋而不是求那不可少的一件事，不是求那合神心意的一件事，你最大的错误就是在相同的时间错过了在上帝的心意中活出了一种更美好生活，活出上好的麦子和磐石的蜂蜜的那样一种丰盛的生命，这就是我常说的看一本坏书的最大坏处是耽误了同时看一本好书，所以神非常为百姓遗憾，常常提醒说无奈我的民不听，以色列却不理我，但愿我们能够来听！因为知道神为我们安排的才是上好的，所以，“好”常常是“最好”的敌人，我们一定要像马利亚一样来求不可少的那一件事：选择上好的福分！

《诗篇》82篇中，我们看见另外一个情节，就不只是宗教的节期，而是社会政治的聚集。有很多有权柄的人，有很多地上的审判官聚集。你注意在这里，第1节的“诸神”和第6节“你们是神，都是至高者的儿子”——主耶稣在《约翰福音》10章34-36给出标准答案，我们就知道很清楚，这里讲的不是天使，更不是外邦偶像，确切无疑是指上帝在地上设立的审判官，他们代表神，做神的代表来进行审判。但当这一批人在聚集的时候，上帝攻击他们说你们审判不秉公义，徇恶人的情面，要到几时呢？那你们应该怎么做呢？当为贫寒的人和孤儿申冤，当为困苦和穷乏的人施行公义，当保护贫寒和穷乏的人，救他们脱离恶人的手，但是这批人却仍不知道，仍不愿顺服，于是神就提醒说你们要死，与世人一样，要仆倒，像王子中的一位。

在这里我们就看见82篇跟81篇有一个对照，就是说不只是宗教生活为神所设立和吩咐，社会政治生活也是为神所设立和吩咐，每一个人都当向神来回应，民无知识就会灭亡，没有律法国家就会松垮，所以但愿我们知道说耶稣基督已经从死里复活，他对世界不只是有一个护理性的权柄，更有一个实际上的把审判官带到基督面前的中保权柄，从而让每一个审判官要向着神来负责，也知道说你的权柄是借自基督，你的日子是借自基督，因此你们审判官该受管教，也理当醒悟，否则上帝就会使人在道中灭亡。

《诗篇》83篇中，我们看见是亚萨所写的诗中的最后一篇。我们看见1-8节，诗人求神看所发生的事，然后9-15节，诗人求神起来行动，然后16-18节，诗人求神得荣耀，神的名得荣耀。我们就读到在这样的困苦、仇敌喧嚷、列国合作一起来抵挡神的情况下，诗人恳求神能够起来做主眷顾他的百姓。在这里有10个外邦国家联合起来要除灭以色列，这实在使我们不断回到《诗篇》第2篇。神的百姓在这样一种非常可怕的大兵压城、非常危机的时候应该怎么办呢？神的百姓的武器就是祷告！所以诗人这三方面来向着神迫切地祷告，求神起来查看、求神起来行动、也求神得荣耀！愿上帝使列邦满了羞愧，好叫他们寻求耶和華的名。所以，很多时候我们是要求神击打、败坏敌基督和他的那些敌基督的百姓的身体，也让他们遭难、好让他们羞愧，从而来寻求耶和華的名。很多时候我们应该有这种求神伸张正义的祷告。

《诗篇》84篇，我们就读到，就特别提到渴慕耶和華的殿宇，诗人有着非常美好的属灵胃口，不少时候我们身体到了，但是心却没有到，常常不能够对神的教会、神的话有更深切慕，但是诗人说我羡慕、渴想耶和華的院宇，我的心肠、我的肉体向永生神呼吁，甚至人家说，万军之耶和華，我的王、我的神啊，在你祭坛那里，麻雀为自己找着房屋，燕子为自己找着抱雏之窝，如此住在你殿中的，便为有福，他们仍要赞美你。因此，正因为有这样一种非常健康、活泼的属灵胃口，所以才愿意脚步勤快、越过千山万水来到神面前，所以靠你有力量、心中想往锡安大道的，这人便为有福。他们经过流泪谷，叫这谷变为泉源之地，并有秋雨之福盖满了全谷。他们行走，力上加力，各人到锡安朝见神。

这个地方的流泪谷，专家考证说，我们找不到一个地方叫流泪谷，所以，它更是普遍地指向神的百姓在朝见神、敬畏神的过程中所经历的苦难，但是这个苦难到最终怎么样来化解，就是神使你“经过”。弟兄姊妹，苦难并不可怕，因为你可以经过它，而不是停在那边就不动了，苦难并不能大于神。所以不只是对神说你的苦难多大，更要对苦难说你的神多大！于是当你真有了盼望，有了信心，神就使这谷变为泉源之地，也就是你从领受神福分的人变成施与神福分的人，你就因着所经受的苦难成了别人的安慰。叫这谷变为泉源之地，这对你就更有力量，力上加力，到锡安来朝见神，也能够主里面得着更多的喜乐和平安。所以，诗人到了神的家，求神垂顾神受膏者的面，为着王来代求，求神拓张受膏者的国度，所以以神旨意优先来生活，这样的一种敬拜就带来了诗人愿意在神的院宇住一日，胜似在别处住千日，宁可在那殿中看门，不愿住在恶人的帐篷里。因为耶和華神是日头，是盾牌，要赐下恩惠和荣耀。所以敬畏神的道路是从恩惠开始，以荣耀结束，因为神未尝留下一样好处不给那些行动正直的人，所以倚靠神的人便为有福。以神旨优先的生活必然会带来丰盛的属灵成长的生命，所以这首诗也愿意来吊足我们的属灵胃口，让我们真知道神是我所喜爱的，神是我的力量，神也是我所依靠的，正是这首诗的结构所提醒的。

《诗篇》85篇，是诗人为着国家来求福。我们看见在里边不断地提到“再”、“回转”，在这里希伯来文中都是一个词，就是神救回，神转向百姓，于是百姓也转向神，于是就有了复兴。我们想这首诗大概是70年被掳返回之后，诗人就觉得得胜的信徒的生活是一连串的新开始，所以还有机会，还有新的恩典，还有新的可能，所以就求神收回他的怒气，将人救活，从而让百姓喜乐，也能够来听到耶和華的话，因为他应许将平安赐给他的百姓，他的救恩诚然与敬畏他的人相近，荣耀又住在地上。这个“住”用得非常恰当，就是神愿意住在百姓中间，与百姓有美好互动，所以慈爱和诚实彼此相遇，公义和平安彼此相亲，这个拟人非常棒，就让我们看见神百姓的生活与神的慈爱和诚实来遇见，与公义平安来握手，所以诚实从地而生，公义从天而现，因为神将好处赐给百姓，不只是让地里多了土产，也让神的百姓的脚踪走在神面前，走出一条可走的路，义人的路越走越亮，就像早晨到正午的太阳。所以最终就迎向未来，因此这首诗是面向过去，然后活在现在，最后迎向未来。在这样的过程中知道神是可以再次给机会的神，当然我们不挥霍神的机会，因为毕竟他是公义的，但是我们仍然要确信神的慈爱，从而使我们有力量从我们的失败、软弱中摆脱出来，因为神使万事互相效力，也包括你做错的事、犯罪的事，只要你肯悔改，神就会给你机会。

我们一起来祷告：“慈悲怜悯的天父，谢谢你给我们《诗篇》81-85篇，让我们深信我们的信仰不只是个人事件，也是群体事件，我们就求你打败敌基督的恶行，也让他们知道他们是用脚踢刺，也让你来更新我们的心，让我们真愿意来在神的百姓、在圣民、在你的教会中得着真喜乐，因着敬畏你而靠你心中有力量，经过流泪谷，你叫这谷变为泉源之地，从而让你成为我们真实的力量。主啊，愿你使慈爱和诚实彼此相遇，公义和平安彼此相亲，让我们靠着十字架上的相遇与相亲，能够在复活中得着你真实带领和盼望。主啊，愿你使你的国度扩张，使你的民得荣耀！主啊，恩待我们这一天，让我们有更新之力、复活之能，为你而活！祷告奉耶稣基督圣名，阿们！”